

# 飞鸽：“国礼”的命运

在经典国货群雄榜上，“飞鸽”是一个绕不开的名字。

2009年11月，钓鱼台国宾馆，来访的美国总统奥巴马收到了一份特殊的礼物，一辆来自中国天津的“飞鸽”电动自行车。这已是飞鸽第二次以国礼的身份被赠送给美国总统，早在20年前，访华的老布什同样也收到了一辆果绿色的飞鸽。

然而，二十年对于一个企业意味着什么？大洋彼岸的美国人或许很难想象，这家国字号的企业曾经几度命悬一线，它是几代人心中的传奇，同样也是一群人心中的阵痛。在它身上，几乎浓缩了国企改革所有的跌宕起伏，一部飞鸽企业史，也就是一部经典国货的沉浮录。



乔治·布什骑上了飞鸽自行车

## 激情岁月 天下无敌

清晨的天津，朝阳初升，马路上人来车往。

在这个中国自行车的发源地，你会时不时地发现这样一群老人，他们白天骑着自行车外出活动，回到家，再将自行车小心翼翼地擦得锃亮，生怕半点损伤。对于这些上了岁数的人来说，一辆飞鸽自行车曾是他们年轻时遥不可及的梦想。

1950年，新中国第一辆自行设计制造的自行车，在天津自行车一厂出生，取名“飞鸽”。为了这批自行车，刘少奇来工厂视察时，还曾亲自调拨了13万斤小米作为恢复生产的经费。随后，在中国成为世界第一大自行车王国的过程中，飞鸽与上海的“永久”、“凤凰”一道并肩发力，横扫市场。

而当时在飞鸽厂工作的人，还曾享有一项别人想都不敢想的福利：在那个一切物资皆凭票供应的年代，每个飞鸽人每年可分得一张自行车券。在当时，自行车、手表、缝纫机、半导体被称为中国家庭“四大件”，要是能搞到一张飞鸽券便可称得上天大的喜事，经常是早早便被亲朋好友预订：“我明年结婚，你那张车券千万可得给我留着！”

当时结婚，一辆崭新的飞鸽往往便是女方的全部陪嫁。而那些想尽办法依旧弄不到车券的年轻人，往往选择自己收集零件“拼”一辆组装车。而在天津“鬼市”上，飞鸽车标被炒到了5块钱一块，要是能搞到一块，其意义便等同于给今天的山寨车换上奔驰车标。

1988年，包括另一个著名的自行车品牌“红旗”在内，全天津的自行车产业都集中到飞鸽名下，飞鸽集团成为了一个拥有3万多名员工的“超级国企”。而1989年2月，美国总统乔治·布什访华，时任国务院总理的李鹏赠送了飞鸽自行车作为“国礼”。自此，飞鸽顺利进入美国市场，甚至还一度成为中国援助第三世界国家的重要物资。



1958年8月，毛泽东主席参观飞鸽牌自行车 资料图片

## “一只鸽子掉下去，千万只麻雀飞起来”

飞鸽俨然成了天津轻工业的一面旗帜，一个符号。只是这个符号，终究还是遇上市场的惊涛骇浪。

自1990年代开始，席卷全国的体制改革风卷自行车行业。临时生产许可证被大量发放，民营企业、乡镇企业一夜之间全涌了进来。在天津，许多洗脚上田的农民纷纷在家门口捣鼓起自行车，飞鸽生产一款自行车从工艺到标准，从研制到投产往往需要几个月的时间，而农民主企业家们推出了一款新车竟然只需三五天。

当然，这样仓促生产出来的自行车，总会有这样那样的质量问题。只不过，市场已经饥渴多年，默默包容了这种不计后果的疯狂生长。

截至1999年，飞鸽集团渐渐受这股突然出现的力量影响，企业遭遇困境。集团所属18户企业仅有1户正常生产，在册职工27000人中仅有4000人在岗，下岗职工多达23000人之巨；全集团当年亏损5928万元，累计拖欠职工工资、医药费等高达2.4亿元之巨。

这样的数据，即便是在今天，也依旧骇人听闻。

值得一提的是，那些从飞鸽出走的技术、管理人员，很多都流向了民营企业。它们用在飞鸽学到的经验推进草根崛起，进而向原属于飞鸽的市场发动猛烈攻击。一时间，自行车行业硝烟四起，群雄割据，用天津当时一位区长的话形容：“一只鸽子掉下去，千万只麻雀飞起来。”

当时，市面上的一辆自行车售价为200元左右，而一辆飞鸽的成本便是600元。那些兢兢业业一辈子的老工人苦心钻研、节约成本，一个七十几道工序的车铃最后才挣几厘钱。

而另一边，飞鸽翅膀上还吊着一个沉沉的“沙袋”：企管办、质管办、房管科、行政科、膳食科、幼儿园、医院、技校、职工大学……企业办得如同“小社会”，这些非生产部门的员工，

月月都要张嘴吃饭，人人都得按时发钱，飞鸽要想重新起飞，谈何容易！

一个让人匪夷所思的细节是，当年的飞鸽集团仅传达室就有多名员工，人多事少怎么办？最后8个小时的白班，还安排了两名员工两班倒。

矛盾终于在1999年的五一劳动节爆发了。

几百名飞鸽的退休员工，带着干粮，手拿小马扎，把天津的四新桥、六纬路堵了个水泄不通。一时间，整个天津都震动了，当时的厂长和书记流着眼泪，央求老职工们不要有过激行为。风波最终在三天后化解，但伤痛，却已在曾经无限风光的飞鸽人的心中牢牢扎根。

## 惊险一刻 舷板逃生

屋漏偏逢连夜雨。就在飞鸽跌入谷底的落难时刻，一张来自上海的传票再次触动了所有人的神经。

1999年，上海宝钢诉天津自行车厂欠债1400万元一案，已经进入执行后期。当时的集团领导班子意识到，虽然自行车厂还有其他资产可以抵债，但是极具潜在价值的飞鸽商标（2007年飞鸽品牌价值被相关机构评定为5.4亿元），极可能遭遇不测。

于是，飞鸽决定先行一步，将注册在天津自行车厂名下的飞鸽商标，有偿转让到飞鸽集团。

果不其然，上海宝钢借助当地法院的力量，对飞鸽集团刚刚拥有的飞鸽商标实施了查封，并准备将其评估拍卖。

千钧一发之际，飞鸽集团迅速启动品牌保卫战，时任飞鸽集团总经理的柳凤永无论大会小会，反复阐明自己的决心：“飞鸽品牌若是落入他人之手，那不仅是飞鸽的耻辱，也是天津轻工业的耻辱，飞鸽一定要回到飞鸽人自己手中！”

拉锯战一共打了三年，甚至还惊动了津沪两地高层。2002年，由天津相关领导以及飞鸽主要领导组成的谈判团抵达上海，双方终于达成和解意向，飞鸽集

团以400万元彻底了断债务，品牌幸免于难。

消息传来，许多老飞鸽人掉下了眼泪。

然而，400万的赎金对于当时内忧外患中的飞鸽，并非小数目。由于当时飞鸽的品牌价值并未评估，一些年轻职工开始心疼他们勒紧裤腰带凑出赎金，是否真的值得？“400万能开发多少新项目，能解决多少下岗职工的吃饭问题？又有谁敢保证飞鸽的东山再起？”

值得庆幸的是，柳凤永最终还是顶住了内外压力，赎回了飞鸽。然而品牌是保住了，飞鸽的被动局面又将如何突破呢？

飞鸽集团想了办法：即剥离一部分生产能力，抽调精干人员、技术和设备，另行组建一个企业实体，飞鸽集团以有偿形式将“飞鸽”这个品牌转让给它使用。这样，就把原先的债务由集团一身扛下，新的企业实体便可轻装上阵了。

——这便是飞鸽企业史上著名的“砍树留根、舢舨逃生”。

而这次改革也被认为是飞鸽涅槃的重要转折点。新成立的公司只有五百多人，但是当年便实现利润200万元，飞鸽终于看见了希望的曙光。

## 砍树留根 飞鸽重生

时至2009年初，飞鸽再度进行了一次股份制改造，真正卸下包袱，置身市场竞争。

“这一次改造是主动性改造，产权非常明细、清晰。飞鸽车业有限公司由飞鸽集团控股，民营资本介入，实现了国有控股、民营管理的模式。现在，飞鸽集团控股62.5%，剩余股份由经营者持股，以激发企业发展的积极性。”作为一名已经在飞鸽干了30年的老员工，飞鸽车业副总经理高用亮对未充满期待。

而高用亮身后的展示大厅，你可以明显感到这家老字号企业的新生活力。它再也不是那个形象单调的“黑老虎”了，各种色彩鲜艳款式新颖的自行车一字排开，其中不乏电动自行车、电动三轮车等代表行业趋势的新车型。

更大的活力还体现在员工的士气上。位于西青区的飞鸽车业新厂房从修建到投产，竟然只用了短短一个月的时间。很多员工放弃春节和家人团聚的机会，主动到厂里帮忙，为的就是缩短工期。

而按照飞鸽车业的第一个五年计划（2009年到2014年），其将实现五年内年产500万辆车的目标，昔日“日产万辆”的飞鸽盛况，有望重现。

当然，飞鸽所拥有的资源，也确是许多民企无法比拟的。仅是它走廊上一长排关于毛泽东、刘少奇、江泽民等人视察企业的照片，便足够让你若有所悟。

在一些企业网站上，常常会见到诸如“领导关怀”之类的专栏，而飞鸽却牛气十足地将栏目名叫作“领袖关怀”。

目前，飞鸽车业的出口遍及欧美亚，还有一部分流向非洲国家。当年，中国曾向它们或出口或援助过飞鸽，如今这些昔日的受援者找上门来，指名要买飞鸽，而且是最经典的28款式。

据说，这些车忠心耿耿，负重能力强，在非洲广袤的沙漠和草原上，它们依旧被唤作“不吃草的小毛驴”……

樊力/文 摘编自《商界》

先睹为快



推荐指数  
★★★

## 彭德怀的三次遗嘱

彭德怀是一个坚强的人，他身上有着一股与生俱来的战士品质，不畏，不惧。然而，人毕竟是人，每个人都有一个丰富的内心世界。伴随着环境的变化，人的观念、行为也会产生相应的变化，用今天的话讲就是要与时俱进。我们从彭德怀的三次遗嘱的变化，可以感觉到这位伟人思想的嬗变。文章见《党史纵览》2010年第1期。

新阅读推荐



推荐指数  
★★★

## “老虎”伍兹婚变经济学

“老虎”伍兹的性丑闻被传得沸沸扬扬。当人们将目光投向丑闻时，却很少有人知道，这将直接拖慢整个行业的发展步伐，并先后击倒从球场、高尔夫地产、赛事到相关体育用品、高尔夫旅游业的整条产业链上的每一块骨牌。为何这么说？看了《商界》2010年第2期上的文章，您就明白了。

新阅读推荐



推荐指数  
★★★

## 黑煤何需血染红且看各国有啥招

美国作为世界第二采煤大国，2008年的煤矿事故死亡人数为29人，而英国、澳大利亚等国家甚至实现了多年煤矿开采零死亡率。在这些国家，采矿业已成为最安全的行业之一。那么，他们是如何做到的呢？《资治文摘》2010年第2期上的这篇文章会告诉您答案。

新阅读推荐



推荐指数  
★★★

## 一个茅厕毁了百亿投资

一提到投资，大家脑海里立即浮现的是考虑一家公司的规模大小、行业情况、盈利核心、利润增长点等，却容易忽视需要考虑投资环境的因素。一个销售上百亿元、利润过十亿元的投资项目，仅仅因为一个茅厕问题，就灰飞烟灭。细节的力量，在此发挥得淋漓尽致。《商界·中国商业评论》2010年第1期上的这篇文章让我们看到了细节的力量。

新阅读推荐